

本期热评 >>

任翔宇

让冰雪季赛事活动成为大同品牌

走进大同冰雪世界，开启一场大不同的冬季之旅。在2024—2025年冰雪季期间，为吸引更多来自全国各地的游客相聚大同“游古都、嬉冰雪、强体魄、品美食”，我市精心筹备了19项冰雪赛事活动，还推出滑雪滑冰公益培训等。（《大同晚报》12月4日）

冰雪季赛事活动，是这个冬天大同“文旅+赛事”的点睛之笔。本届冰雪季自2024年12月持续至2025年4月，主题为“欢乐冰雪、共创未来”，举办19项国家、省、市级冰雪活动。

从国内到省内，从高校到地方，从竞赛到群体，活动多、项目广。我们当以冰雪季

赛事活动为契机，充分发挥生态资源优势、文旅资源优势、赛事资源优势，做大“旅游+”“冰雪+”文章，推动冬季旅游和冰雪季赛事做优做强，提升城市形象。

相拥冰雪，未来可期。在大同，冰雪季赛事活动不仅是传统项目，也有广泛的群众基础。近年来，通过全国二青会、省运会等高水平冬季体育赛事及群众体育赛事的推广运营，在比赛水平、赛事筹备、接待管理等方面提升了能力、改善了条件，也增强了经验和信心。

面对今年丰富多彩、形式多样的冰雪季赛事活动，我们不用再考虑“办不办得了”，而是“怎么办得好”。办得好，离

不开真心、诚心和细心。真心对待每一位来同参赛观摩的选手、教练和亲友，体现在安全整洁的比赛和居住条件，体现在专业可靠的设备，体现在放心可口的餐饮美食，体现在拾遗补阙、应急处理的预案细则。以诚相待，严控细节，打造无差评的赛事，为大同赢得口碑和品牌价值。

冬季到大同来看雪的文旅活动，通过这些年的经验积累，已经形成了大同的冰雪旅游品牌影响力、发展硬实力、市场吸引力；冬季到大同来玩雪的体育赛事，是激发冬季文旅市场活力的重要助推力。想让冬天的“冷资源”成为大同文旅“热产业”，玩

雪的体育赛事活动就比景点打卡、美食品尝更有体验感和兴奋点。走上冰雪赛道，体验速度与激情；用好冰雪资源，激活发展动力；打造赛事场景，玩转乐享冰雪，让运动员教练员感受大同冬季冰雪运动快乐的同时，我们还能促进上游培训市场热辣滚烫，激发下游装备制造业提质增效，形成“从头到脚、从个人到场地、从竞技赛事到大众运动”的产业链条。

这个冬天在大同的“燃冬”之赛、“燃冬”之趣、“燃冬”之旅，除了红火和精彩为高质量发展“再添把火”，也要让“冰雪+赛事+文旅”融合发展的冰雪季赛事活动成为成熟、经典、远播的冬季品牌。

有感而发 >>

魏冬妮

为新就业群体提供更多服务与关爱

为更好发挥高校志愿者文化素质高、专业技能强的优势，帮助解决新兴领域青年群体子女课后需要照看、辅导作业的需求，近日，市青年志愿者协会积极响应团市委号召，面向社会公开招募“万家灯火志愿陪伴”关爱新兴领域青年群体子女课后辅导陪伴项目专项志愿者。（《大同晚报》12月4日）

市青年志愿者协会的这项招募活动，既新颖又有意义。近年来，随着新业态经济迅猛发展，快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体队伍日益壮大，对这些群体中的家长们来说，如何接送孩子以及安排放学后的时间一直是个难题，他们往往因工作繁忙而无法给予孩子应有的陪伴，不少孩子因缺少关爱和陪伴，出现缺乏安全感、不善交流等心理问题。

陪伴是最有效的关爱和教育，能够减少孩子的孤独感，增加安全感，从而形成稳定、积极的心态。让在校大学生参加志愿服务，为那些需要陪伴和关怀的新就业群体子女进行作业辅导，不仅能够解除父母的心头之忧，也为在校大学生提供了参与社会实践的机会，对增长知识、增加社会经验，提升职业能力和责任意识都十分有利。

新就业群体为城市发展注入了活力，应当获得社会的更多关注与关爱。解决他们的所想所盼，既能增强他们的认同感和归属感，也能提升市民的获得感、幸福感。市青年志愿者协会的公益活动开了个好头，期盼更多的社会组织积极行动，为新就业群体提供服务保障和关心关爱。



诗画同评

朱慧卿/画 穆亮/诗

防范坑老新套路



近日，带货主播“麦琪啦”在直播间销售保健品违规宣传一事引发关注。
近年来，老年人沉迷“养生”直播间、购买各类保健品的情况十分常见，然而，不少保健品都是假冒伪劣产品。直播间的保健品已成为消费者权益受损“重灾区”，不少老人“一边上网，一边上当”，不仅花费大量时间和钱财，也面临健康风险。

为吸引“客户”、提升黏性，不少保健品直播会环环相扣设陷阱。
第一步是“拉人头”，通过线下引流拉人进群；第二步是“给价值”，通过送奖品、发红包等方式利诱；第三步是“破防线”，通过制造焦虑、打温情牌，让老年人心甘情愿下单。

法律界人士认为，市场监管部门要从非法生产、销售等环节入手，加大对违规生产企业、直播间运营者及主播的处罚力度。建议执法部门通过与平台开展技术协作，提升智慧化监管水平。

医疗界人士表示，公众对健康知识有巨大需求，但在知识获取上存在一定壁垒，应围绕新媒体传播方式加强科普宣传，提升公众健康素养。消费者选购保健食品时，也要明确自身需求、咨询专业人士、选择正规渠道。

专家指出，沉迷直播间问题背后，也凸显出老人的情感需求，子女和社会应一起为老人在网络世界筑起防线。

文图据新华社

一针见血 >>

小野

铲除伪科普的传播土壤

“冷冻馒头不能吃”“多吃碳水掉秤快、减腰围，但很多人没吃够”……

近来，一些打着高校、专业机构研究成果名义发布的“科普”内容频频引发关注。实际上，这些内容或是误读误解，或是对研究结果断章取义，将不完整乃至完全错误的解读结果变成所谓科普内容。科普是假，蹭流量、行骗才是真。

对此，一方面是要求专业机构及时辟谣，澄清谬误、以正视听；另一方面是要求网络平台履行信息内容管理主体责任，加大审核力度，从源头上阻断“伪科普”的传播。

当下，公众的科学素养不断提升，对

高质量科普有更高需求。一些打着高校研究成果名义的“伪科普”之所以流传甚广，就在于它让人认为有专业机构的背书，更有可信度。由此也可以看到，公众对高质量科普的期待。这也提醒我们，阻击“伪科普”的传播，必须持续加大科普力度，打造高质量的科普“主力军”，为民众提供更多高质量的科普内容。

据新华网

有话直说 >>

老穆

“痰”吐非小事 礼仪当重视

冬季是呼吸道疾病的高发期，咳嗽、咳痰、打喷嚏的人也明显增多。记者近日在采访中发现，一些市民在人群中咳嗽毫无遮掩，有了痰意也是“一吐为快”。市疾控中心提醒：日常生活中要注意呼吸道卫生，咳嗽讲礼仪，“痰”吐得体。（《大同晚报》12月4日）

“小小一口痰，细菌千千万。”在我市的广场、公园以及住宅小区，随处可见这样的温馨提示，朗朗上口的标语不仅让人印象深刻，还能从中受到教育，自觉约束随地吐痰等不文明行为。

然而，在日常生活中，不少人存在随地吐痰的劣习。尤其在公共场所，常见有人嗓子一吭一咳，痰从口出应声落地。

若问，这类人在家里也会这样吗？答案大抵会是否定的。倘有个别居家也是如此，只能说是个人卫生不讲究。公共场合就不同了，个人不卫生还在其次，关键会有传播飞沫和病菌的风险，影响周遭的人群。

所以说，“痰”吐非小事，礼仪当重视，咳嗽、打喷嚏也是一个理。尤其在冬季呼吸道疾病的高发期，痰中的流感、肺结核、麻疹等致病微生物一旦蒸发出空气中，会使健康人通过呼吸而受到传染；全暴露式、口无遮拦的咳嗽也会传播呼吸道疾病。

一些人随地吐痰或不加遮拦地咳嗽、打喷嚏，这种下意识行为不仅是对别人的不尊重，有伤大雅，有损个人形象，更重要的是贻害他人，伤害公共卫生。

希望大家好好看看疾控部门的提示，有则改之，无则加勉。自己更体面，别人更安全，礼仪作指南，共同保健康，才是最好的归宿。